

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Jueves 18 de Abril de 1918

Núm. 2.758

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El nuevo presupuesto

El Gobierno prepara la confección de un presupuesto serio, meditado y realista. Esto de realista quiere decir que en él no se buscará el efectismo de un superávit aparente y artificial, como tantas veces se ha hecho para embaucar a unos cuantos incautos...

Para comprender la importancia de que se revestirá ese presupuesto bastará considerar por breves instantes sus antecedentes financieros. En efecto: desde 1914 vivimos en régimen de interinidad económica. En 1914 se confeccionó el presupuesto para 1915. Este fué prorrogado para 1916. En 1917 rigió la llamada ley de Autorizaciones, que en definitiva vino a variar las cifras del presupuesto citado. Y dicha ley se prorrogó para todo el corriente año.

Por tanto, nominalmente rigen todavía las cifras que se calcularon en 1914, esto es, cuando la guerra se hallaba en su primera fase. De hecho rigen unas cifras misteriosas, embarulladas, formadas por el entrecruce de presupuesto ordinario, presupuesto extraordinario y suplementos de crédito y créditos extraordinarios.

La situación de la Hacienda del Estado no puede ser peor. El déficit es abrumador, las cifras de ingresos manteniéndose con reducida alza; las de gastos progresan desmedidamente; los servicios viven con desbarajuste. En una palabra: se impone una reorganización económica-administrativa total integral.

De aquí la importancia del nuevo presupuesto. La primera medida que en él deberá adoptarse será la reorganización de los servicios, a base de reducción en las plantillas burocráticas y mejora de los sueldos. Sólo igualando equitativamente a los empleados civiles y militares podrán eludirse ciertas comparaciones, nunca tan odiosas, y ciertos resquemores, nunca tan dañinos.

En segundo lugar, habrá de imponerse una severa fiscalización tributaria, encaminada al refuerzo de los ingresos, por un lado, y a la merma o justificación de los gastos, por el otro. Respecto de los gastos actuales, el 98 por 100 es, seguramente, indiscutible, y habiendo creado intereses sólidos y respondiendo a necesidades ya producidas, será imposible rebajarlos. El problema, por tanto, no es el de disminuir la cuantía de ellos, sino el lograr su mayor eficiencia social.

Respecto de los ingresos, una gran parte de ellos ha alcanzado ya su máxima intensidad actual, y no cabe superar las cuotas de imposición hasta aquí percibidas. Es más: en muchos casos procedería una desgravación socializadora, esto es, encaminada a la defensa de las clases menesterosas. Pero, en cambio, otras muchas fuentes de riqueza se desizan en un ocultismo tributario que de ninguna manera cabe prorrogar. Y aquí entra el nervio de la política fiscal nueva.

La obra a realizar es ardua. En las dificultades actuales todos han puesto sus manos. Los unos, con su sistemático alejamiento del Parlamento; los otros, con su sistema de los créditos por real decreto en verdadera catarata. Pero ahora el Parlamento no será un escollo, sino un instrumento de acción, de labor y de eficacia.

Hay que esperar con fe la hora redentora, que seguramente constituirá el próximo presupuesto.

J. Calvo Sotelo.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Orientaciones

La Sociedad Bibliográfica.—La Limosna de la Verdad. Pauperismo Intelectual. —Las Preocupaciones de antaño de formar las lecciones de la guerra.—Palabras del Papa.—El mayor fruto posible de paz futura.

Acaba de celebrar sus bodas de oro la Sociedad Bibliográfica de Francia. Cincuenta años de fecunda labor lleva este admirable apostolado.

La Sociedad Bibliográfica fué fundada por un grupo de hombres de acción que, llenos de celo y caridad, procuraron luchar por la

Religión y la Patria con armas adaptadas a las circunstancias actuales.

El objeto de este apostolado es combatir a los adversarios de la fe católica en el terreno en que ellos tienen su campo de acción.

Ayudar a los escritores católicos en sus trabajos y a los hombres de acción en sus propagandas.

Esta obra, que empezó con un reducido grupo de católicos, cuenta hoy 12.000 socios. Publica importantísimas revistas y admirables colecciones de libros apoloéticos, históricos, sociales y de amena literatura. Pone a disposición de los socios 250 revistas diferentes, facilitadas en la sala de lectura de la Sociedad, o prestadas a domicilio.

Publica el «Polybiblion», cuya colección forma 141 volúmenes con noticia de todo libro nuevo. (Esta revista está redactada por 80 colaboradores competentes).

La Sociedad tiene una biblioteca circulante popular, compuesta de 35.000 volúmenes, distribuidos en 38 series, que circulan por toda Francia, facilitando buena y amena lectura a todo el que la necesite.

Ha editado «Bibliotecas populares», a 25 céntimos el volumen. Colección de folletos de «Cuestiones del día» y «Cuestiones sociales», a 15 céntimos el ejemplar.

El carácter de esta apostólica obra es atender a todas las necesidades intelectuales del momento actual, facilitando a los sabios — según el pensamiento de René Bacin — «un poco de catecismo», y poniendo en manos del pueblo libros amenos, recreativos y morales, de tal modo, que satisfagan su curiosidad y no tengan que apelar a la morbosa y funesta literatura amorosa e impia.

Ha tres años viene realizando la Sociedad una importantísima misión de avituallamiento intelectual entre los soldados del frente. La Sociedad envía libros gratis a los que luchan en las trincheras, a los marinos de la flota, a los acantonamientos en reposo, a los heridos de las ambulancias, a los enfermos de los hospitales y a los prisioneros; 168.000 volúmenes lleva ya repartidos, y sin detenerse ante las dificultades en que hoy se encuentra Francia para la publicación de libros, se impone grandes sacrificios para continuar editando y enviando torrentes de buena literatura e intensos rayos de luz a todos los espíritus.

Existe actualmente lo que Monseñor Tissier ha llamado gráficamente «pauperismo intelectual».

Y así como las instituciones caritativas para poner cristiano remedio al pauperismo material y se distribuyen bonos de pan a los pobres, es preciso que haya quienes proporcionen bonos de verdad a los indigentes del espíritu. Bien entendido, que esta indigencia del alma es mucho más triste, lamentable y de más funestas e irreparables consecuencias que la miseria material, y la verdadera caridad no puede desatender los estragos de este «pauperismo», que tan horribles daños ha causado y causa entre los hombres.

Disipar la ignorancia, exterminar el error, es la mayor de las obras de misericordia. Iluminar las almas con la luz de la verdad, es la caridad más grata a Dios.

Mas, cómo se ha de practicar este sublime apostolado en nuestros días?

He ahí la orientación trazada por la Sociedad Bibliográfica.

Recoger y clasificar todo un tesoro de ideas justas y repartirlas entre los cerebros extraviados o vacíos, combatir el error y la ignorancia por medio del libro y de publicaciones periódicas adecuadas.

Pero al hablar de oponente libro al libro y publicación a publicación, se ha de entender en el sentido lógico y racional que las circunstancias exigen. Esto es: no en raquíscas dosis ineficaces, sino oponiendo a la magnitud del enemigo una Cruzada que está en proporción de la magnitud del mal.

Los momentos son decisivos.

«Terminada la guerra — dice Monseñor Tissier — se recogerán a brazadas muchas impresiones; pero las preocupaciones de antaño deformarán las lecciones de la guerra».

El gran dolor que hoy pesa sobre el mundo purifica las almas y prepara los corazones para recibir la semilla; pero si no se enciñan sabiamente estas impresiones, si no se siembra la semilla cristiana copiosamente, en esta tierra regada por tantas lágrimas, hay el peligro de que la corriente espiritualista, iniciada ya, se pierda en un vago y confuso deísmo o cristalicismo en extrañas y absurdas mixtificaciones.

Pensemos en lo que nosotros, por el privilegio de la paz que Dios nos ha concedido, estamos obligados a hacer en esta espiritual Cruzada.

«No haréis esfuerzo más útil a la Religión y a la Patria ha dicho recientemente Su Santidad Benedicto XV — que sacar, por medio de la enseñanza, el mayor fruto posible de la paz futura entre los hombres, convencidos entonces de que deben tener todos un solo corazón y una sola alma».

Luis León

Bombillas Eléctricas

desde 140 a 175 pesetas una

Casa Guades COLON 33 PALMA

Se desean representantes activos en los pueblos

De agricultura

El cultivo de la patata

Para que éste sea realmente productivo y compensador, es indispensable que concurren todas las condiciones favorables a un buen desarrollo y una gran productividad.

Es preciso, pues, que el terreno no solo sea propicio, sino que también sea convenientemente preparado por medio de labores apropiadas; que la plantación de los tubérculos sea hecha en ocasión favorable, en relación a las condiciones climáticas; que se escojan las semillas más productivas, y, sobre todo, es indispensable que se emplee un «abono completo».

Diremos algunas breves palabras sobre estos puntos:

Terreno.—*Su preparación.*—La patata da bien en todos los terrenos que no sean demasiado compactos o húmedos.

Las tierras ligeras, más o menos sueltas, son las que más convienen al cultivo de la patata.

Es indispensable, para que el éxito cultural sea lo más completo posible, que el terreno sea muy bien removido por medio de labores profundas.

Ección de tubérculos.—Conviene que los tubérculos sean de tamaño mediano, ni muy grande, ni demasiado pequeños, como en la mayor parte de los casos se emplean.

Como lo hemos dicho hay que poner atención al escoger la clase de semilla que se va a emplear, pues de esto depende en mucho el buen éxito del cultivo.

Distancia entre los tubérculos.—Frecuentemente sucede que las patatas son plantadas muy próximas unas de otras, por suponer los cultivadores que así aprovechan mejor su terreno. Esto es un error, sobre el cual llamamos la atención de los que se dedican a dicho cultivo.

Para que los tubérculos se desarrollen y produzcan bien, deben estar distanciados entre sí, por lo menos 40 a 35 centímetros en todo sentido. Así, las plantas se desarrollarán y alimentarán mejor, y por consiguiente producirán más y mejores patatas con menos semilla.

Abonos.—Del abonamiento depende principalmente el éxito del cultivo de patatas.

El abono debe aplicarse racionalmente, tomando en cuenta no solo la calidad del terreno, sino también las necesidades y predilecciones de la patata.

La patata, para producir bien, exige un abonamiento abundante en «nitrógeno», un poco menos en «ácido fosfórico» y «muy abundante en potasa», y «esto es tan cierto que, cuanto mayor sean las cantidades de «potasa» absorbida, tanto mayor será la cantidad de fécula formada».

Siendo así, fácilmente se comprende la razón por la cual la patata es muy exigente en potasa, y por consiguiente la necesidad que hay de que ésta exista siempre en el suelo, en forma asimilable.

Creemos, pues, indispensable el empleo de un «abono completo» nitrógeno, ácido fosfórico y potasa para obtener grandes rendimientos en el cultivo de patatas, y aconsejamos a los cultivadores de este tubérculo, que inicien ensayos, prácticos comparativos con dicho «abono completo», a fin de convencerse de su eficacia, por experiencia propia.

Las cenizas como abono potásico

Las cenizas vegetales (de leña, plantas de monte bajo, etc.), constituyen un excelente abono potásico, y los labradores deben conservarlas bien y utilizarlas convenientemente ya que actualmente, por causa de la guerra, no vienen de Alemania los abonos potásicos comerciales: cloruro, sulfato y kainita, cuyo empleo es aún más cómodo que el de las cenizas.

Vamos a dar en este artículo algunos consejos importantes para su acertada aplicación:

1.° Las cenizas deben ser recogidas en sitios al abrigo de las lluvias, porque el agua disuelve la potasa que contienen, cuya potasa es la principal sustancia nutritiva que les dá valor.

2.° Nunca deben mezclarse con el estiércol, porque se descomponen, ni con sulfato de amoníaco, ni con superfosfato de cal, por las reacciones a que da lugar, causando pérdidas importantísimas de amoníaco y la insolubilización del ácido fosfórico soluble al agua y al citrato del superfosfato. Deben, por tanto, esparcirse con bastante anticipación a los citados abonos.

3.° Pueden emplearse en cantidad tres a cinco veces mayor que la que se recomienda de cloruro o sulfato de potasa. Por área, o cien metros cuadrados de tierra, aproximadamente las dosis siguientes:

Para hortalizas, especialmente para pimientos y tomates, 10 o 12 kilogramos.

Para patatas, cebollas, etc., así como para las leguminosas forrajeras, alfalfa, trébol, etc., 6 a 8 kilos.

Para vid, olivo y frutales, 4 a 6 kilos.

Para leguminosas cultivadas por sus granos, 3 a 5 kilos.

Para cereales, 2 a 3 kilos.

4.° Los terrenos en que mejor resultado dan las cenizas son los humíferos, los silíceos y los calizos, mientras que en los arcillosos su acción es mucho menor, y casi nula en muchos suelos fértiles de aluvión.

5.° Después que termine la guerra, si

Jaime Bosch Oliver Médico

Medicina interna.—Enfermedades de los niños

SAN FELIO 15, PRINCIPAL, PALMA

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

Juan Canet Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos

Ex Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1

ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

los agricultores desean emplear abonos compuestos preparados por ellos mismos, utilizarán, en vez de cenizas, cloruro o sulfato de potasa, en cantidad de 15, 20 o 25 por 100 de la mezcla de abonos que hagan.

Compro a buen precio

carbonilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrin. Ofertas a FRANCISCO SERRA, Sta. Clara, 41, Palma

Sección informativa

Santa Visita

Pastoral

En Santanyí

Como preparación de la Visita Pastoral predicó un tríduo el P. Salom, S. J.

El día 9, a las cinco y media de la tarde, llegó el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, siendo recibido a la entrada de la población por todas nuestras dignísimas autoridades locales y numerosísima concurrencia, que con calor le aclamaron y besaron religiosamente el anillo pastoral. Al son de bonito pasodoble se dirigió el Ilmo. Prelado a la iglesia, siendo recibido según el ritual.

En el templo, y siguiendo la augusta liturgia del Ceremonial, dirigió la palabra al pueblo, que ocupaba totalmente la espaciosa nave, visitando después el Sagrario y Fuente Bautismal.

Por la mañana del siguiente día, celebró Su Ilma. misa de Comunión, siendo concurridísima.

A las 10, administró el sacramento de la Confirmación a 336 niños, siendo padrinos, don Miguel Clar, Alcalde; don Lorenzo Bonet, Juez Municipal; don Marcos Vidal, don Andrés Caldentey, don Rafael Llanes, don Lucas Clar, don Bernardo Escalés y don Sebastián Ballester, Notario.

Antes de retirarse visitó el Ilmo. señor Obispo las Reliquias, vasos sagrados, ornamentos y todas las dependencias de la parroquia.

Por la tarde, a las 4, confirmó 330 niñas, siendo padrinas doña Joaquina Nicolau, doña Niceta Ortigosa, doña Juana Ana Escalés, doña María Verger, D.ª Tomasa Guasp, doña Sebastiana Rigo y doña Sebastiana Clar.

Al final de cada tanda de Confirmación los padrinos y padrinas visitaron al Reverendísimo Prelado en la Casa Rectoral, siendo obsequiados por el Rdo. Párroco con delicado refresco.

La mañana del jueves la ocupó Su Ilma. visitando la escuela de niños del señor Tomás y la de niñas del Convento de Terciarias Franciscanas, en donde fué recibido con el canto del delicado «Sacerdos et Pontifex» magistralmente acompañado al armonium por la aventajada alumna Catalina Escalés. Acto seguido visitó la Comunidad del mencionado Convento.

Por la tarde visitó la escuela de niños de la señora Pons, dirigiéndose en carruaje al caserío de Es Llombars para visitar su Iglesia y la Comunidad de Religiosas Franciscanas residentes en el expresado lugar. Al regreso, visitó el Cementerio, para el que tuvo frases de sincero elogio.

Asistieron a todos los actos y fué acompañado el Dr. Doménech por las autoridades locales.

Durante su estancia en ésta y en los pocos ratos libres recibió la visita de las personas de viso del pueblo, como igualmente de nutridas comisiones de las varias Congregaciones establecidas en la parroquia.

El viernes, visitó la parroquia de Las Salinas regresando al anochecer para pernoctar en ésta.

El sábado por la mañana, a las 6, salió el Rdo. Prelado para La Alquería Blanca, siendo despedido cariñosamente por las autoridades locales y numerosa concurrencia, que conservarán, como recuerdo de su visita, gratísima impresión.

X

Santanyí, 15 de Abril.

Mercancías

peligrosas

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto del ministerio de Marina: Por real decreto de 10 de Febrero de 1915 se dignó V. M. aprobar el reglamento para el embar-

que, transporte por mar y desembarque de mercancías peligrosas, así como la clasificación de materias infectantes, tensivas, inflamables, explosivas, fulminantes y el repertorio alfabético para la expresada clasificación y como hasta la indicada fecha careció nuestra legislación de un cuerpo de doctrina por el cual hubiera de regirse en materia tan delicada, las autoridades de marina de nuestros puertos, surgieron, como es natural, algunas reclamaciones de las asociaciones de navieros y otras entidades, como algunas Cámaras de Comercio, solicitando aclaración y modificaciones del reglamento para el estudio. En virtud de las indicaciones hechas por las referidas entidades hubo de reunirse la Junta Consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima para realizar un nuevo y detenido estudio de la reglamentación que nos ocupa. Llevado a cabo, el trabajo, y oídos otros centros, este ministerio, pasó a informe del Consejo de Estado y últimamente el Consejo de ministros, de acuerdo con el de Marina, aprobó las modificaciones hechas al reglamento de que se trata, el cual quedará en vigor provisionalmente sin perjuicio de lo que haya de resolverse en definitiva, en vista de las observaciones que puedan formular respecto del mismo en el plazo de un año las Cámaras Oficiales de Comercio. En consecuencia el ministro que suscribe, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el siguiente real decreto: A propuesta del ministro de Marina, de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en aprobar provisionalmente, sin perjuicio de lo que haya de resolverse en definitiva, en vista de las observaciones que puedan formular respecto al mismo, en el plazo de un año las Cámaras Oficiales de Comercio el reglamento para el transporte, embarque y desembarque por mar de mercancías peligrosas, así como la clasificación de las materias infectantes, tensivas, inflamables, explosivas, fulminantes y repertorio alfabético para la clasificación de las sustancias peligrosas y nocivas. Dado en Palacio, etc.

A continuación inserta el «Diario Oficial» el reglamento a que hace alusión el anterior real decreto.

Publicaciones

recibidas

He aquí el sumario del último número de la revista «Ibérica»:

«Erupción en el lago Ilopango.—La «hora de verano».—Parques nacionales.—Fiesta del árbol en Zaragoza.—Perla de productos nacionales en Melilla.—Sociedad Española de Construcciones en Bilbao.—Eclipse total de Sol en la América del Sur.—Brasil. Mineral de hierro. Influencia de los fenómenos meteorológicos en los aparatos voladores.—Mecanismo de la lectura.—La descarga disruptiva en los gases comprimidos.—Aumento de valor de los buques.—La electricidad y el crecimiento.—Modificaciones en la geografía política europea. Toxicidad de los huevos.—Expedición ártica.—Galerías, veleros y buques a vapor. III. J. M. de Gavalá.—Las crisopas, L. N. S. J.—Las pruebas de velocidad y potencia de las máquinas de los buques, F. P.—Bibliografía».

Noticias militares

Consejo de Guerra.—Mañana, a las nueve, se constituirá en las oficinas de Artillería de Mallorca el Consejo de guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa instruida contra el soldado de la misma Miguel Oliver Grau por el delito de hurto.

Lo presidirá el coronel de Artillería don Emilio de la Cuadra, siendo vocales los capitanes don Bartolomé Feliu, don José Enseñat, don Máximo Chulvi, don Gerardo

Martínez, don Joaquín Rovira y don Félix de Hévia, y suplentes los de igual empleo don Manuel Martínez y don Joaquín Fuster.

Al servicio activo.—Se dispone que vuelvan a activo todos los primeros tenientes de Caballería que se encuentran voluntariamente de supernumerarios sin sueldo.

Destinos civiles.—Ha sido nombrado Portero Guardia Almacén del Ayuntamiento de Ibiza con el sueldo anual de 700 pesetas el cabo licenciado Pedro Torres y Mari y Portero del Instituto de segunda Enseñanza de aquella ciudad con el sueldo anual de 400 pesetas, el soldado licenciado Pedro Ferrer Mari.

Carreras de caballos.—Se autoriza la concurrencia de jefes y oficiales a las carreras de caballos que se han de celebrar en Barcelona.

Músicos Mayores.—El Diario Oficial publica los nombres de los que han de constituir el Tribunal de oposiciones a músicos mayores que han de dar principio en Madrid el día primero de mayo próximo.

Vuelta al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al subinspector veterinario de segunda clase don Juan Rosselló Terrona.

Ascenso.—Ha sido ascendido a auxiliar de primera clase del Personal de Material de Artillería, el de segunda de la comandancia de Menorca don Felipe Grossi.

Material de Ingenieros.—Se asigna a la comandancia Ingenieros de Menorca la cantidad de 5910 pesetas para «proyecto de línea telegráfica entre el Gobierno Militar y la fortaleza de Isabel II en Mahón».

Del mar

Entradas

Ayer tarde llegó a este puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

También llegó ayer tarde el pailebot «Piedad», procedente de Valencia, con cargamento de piezas de maquinaria.

Salidas

Esta mañana ha salido, para Barcelona, con carbón, el pailebot «Luis Matutano».

También ha salido el pailebot «María Antonia», para Valencia, con cargamento de carbón.

Ayer noche salió, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Despachados

Para salir este mediodía está despachado el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante.

Mañana debe salir el vaporcito «Ciudad de Palma», para la vecina isla de Cabrera.

Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

Otras noticias

Ha quedado listo de pintar y se le ha hecho pequeña reparación, la barca «San José».

Ha cambiado de fondeadero el pailebot «Paquete Ciudadelano».

Está tomando un cargamento de ladrillos el falucho «Joven María».

Las subsistencias

En Mahón se autoriza la exportación de ganado

En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama del Delegado del Gobierno en Menorca:

«Tengo el honor de comunicarle que se ha autorizado a Miguel Pons para remitir cien cabezas de ganado vacuno a Bartolomé Verd, de Palma, de las cuales cincuenta embarcarán en el vapor de mañana y las otras en el siguiente.

Como ya dije a V. S., retraso pastos produce carencia ganado carneable hasta punto de que exportador del que se remite, ha cedido para evitar conflicto diez reses precio de tasa a carnicería reguladora del Ayuntamiento.

Confiamos que principios segunda quin-

cena mayo quedará normalizada situación y se utilizará sobrante en justa reciprocidad para necesidades esta isla y crea V. S. que con toda sinceridad a esta Junta le animan los mejores deseos con respecto a esa y lo que no haga será por imposibilidad material. Le saludo respetuosamente».

La municipalización del servicio de abastecimientos

Ha expirado el plazo para la presentación de trabajos al concurso anunciado para la municipalización del servicio de abastecimientos.

Se han presentado tres trabajos. Ayer se procedió al nombramiento de una ponencia para examinarlos.

Exportación

En el vapor correo de Barcelona se embarcó anoche 75 cajas de pescado, 117 cuévanos de tomates, 47 canastos de huevos, 7 cajas de queso, 23 kilos de espárragos, 100 kilos de embutidos, 742 kilos de manteca y embutidos y varias jaulas de volatería y conejos.

El nuevo Gobernador

El nuevo Gobernador civil de Baleares, don Enrique Alberola Serra, es esperado mañana en Palma, procedente de Valencia, a bordo del vapor correo «Mallorca».

Según se nos dice, el señor Alberola estuvo últimamente en Palma, al frente de la secretaría particular del anterior Gobernador, su hermano político Sr. Estruch. El nuevo Gobernador pertenece al partido pretista.

Santa Visita Pastoral

En Felanitx

Después de la entusiasta entrada que tributó esta ciudad al Ilmo Sr. Obispo Dr. Rigoberdo Doménech, de la que ya dimos cuenta, damos hoy las siguientes notas:

El domingo, después de una solemne comunión en la que Su Ilma. dió la Sagrada Forma a un sin número de fieles, dirigióse a visitar las Escuelas y Congregaciones Religiosas, y por la noche la Congregación Mariana le dió una Velada Literaria, en la que el Prelado dirigió a los jóvenes un elocuente discurso, siendo ovacionadísimo.

El lunes confirmó a unos 1.000 niños, de ambos sexos, en nuestra parroquia, y recibió por la noche visitas de comisiones de todas las Asociaciones Religiosas.

El martes confirmó a los niños de los suburbios de Cas Concos y Carritxó y visitó algunas escuelas.

Parece que Su Ilma., en vez de despedirse el jueves, como tenía proyectado, permanecerá aquí hasta el viernes.

Deseamos una vez más le sea muy grata su estancia en ésta.

Felanitx, 17 de Abril.

Notas de Sociedad

De viaje

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo «Rey Jaime I», figuraba el diputado a Cortes y jefe del partido conservador mallorquín, don José Socias, quien se dirige a la Corte.

—En el mismo vapor marchó, por asuntos particulares, el presidente de la Diputación, don Luis Alemany.

—También embarcó nuestro querido amigo don Gabriel Verger Llinás, socio de la Casa Moragas y Verger, de Barcelona, que pasó a Palma por asuntos comerciales.

—Igualmente embarcaron en el «Rey Jaime I» el oficial de la Compañía Trasatlántica don Melitón Cardona, el representante en

Palma de la Casa Tayá don Rogelio Martí, don Javier Moragas, el agregado de la Compañía Trasatlántica don Venancio Fuster, don Ramón Maroto y don Ernesto Escalas.

Ayer noche a bordo del vapor «Rey Jaime I» salió para Barcelona y Madrid el ex-alcalde y actual concejal don Nicolás Alemany, acompañado de su hijo don Santiago.

Nombramiento

Ha sido nombrado vocal de la Junta directiva del partido maurista, la vacante que dejó don José Alcover, el ex-concejal de este Ayuntamiento don Gabriel Carbonell.

Viatcada

En la tarde de ayer fué viatcada, por haberse agravado en la enfermedad que le aqueja, la señora doña Inés Ribera.

Le deseamos, si conviene, pronta mejoría.

Teatrales

Principal

El próximo domingo se despedirá del público la Compañía que actúa en el Principal.

Círculo de Obreros Católicos

En el Círculo de Obreros Católicos trabajará, en combinación con el cine, una troupe liliptiense.

El pulgón del almendro

Habiéndose enterado el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de esta provincia de que ha aparecido la plaga del pulgón que ataca a los almendros, acordó en su última sesión, repartir gratuitamente el fluido V2, para combatir dicha plaga, a cuyo efecto ha remitido a los señores Alcaldes la circular que a continuación insertamos:

«Teniendo noticias este Consejo de que nuevamente ha aparecido en los almendros de esta provincia la plaga del pulgón, atento a remediar, en la posible medida, los serios perjuicios que dicha enfermedad ocasiona, acordó, en sesión celebrada el día 4 de los corrientes, estimular a los agricultores para que procedan a la aplicación inmediata de los procedimientos curativos y al propio tiempo coadyuvar a estos trabajos en la misma forma que lo hizo el pasado año, o sea facilitando gratuitamente sustancia insecticida a cuantos agricultores lo soliciten en debida forma.

«Además acordó también recomendar de nuevo las prácticas aconsejadas por el señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico don Antonio Ballester, recopiladas en el folleto «Enfermedades del almendro en Baleares» que también será entregado gratuitamente a cuantos lo requieran.

«El insecticida de referencia es el producto llamado «Fluido V2, de Cooper» el cual debe ser empleado al 1 p 50 o sea que cada kilogramo de dicho fluido ha de mezclarse perfectamente con 100 litros de agua. En estas condiciones puede calcularse que un kilogramo de fluido V2, es suficiente para dar un tratamiento a 15 almendros por término medio.

«Los pedidos se dirigirán a esta presidencia, sólo se servirán los que vayan suscritos por Vd., por el presidente de esa Junta local de Plagas del Campo o por los presidentes de las Sociedades Agrícolas que funcionen en ese término. Para estos efectos será preciso remitir relación de los solicitantes, de los nombres de las fincas y de las cantidades de insecticida que cada uno necesite.

«Ruego a V. dé traslado de la presente a las entidades que se citan en el párrafo anterior y procure el general conocimiento de estos acuerdos por todos los medios de publicidad a su alcance.

«Dios guarde a V. muchos años. Palma Abril de 1918. El Presidente, Antonio Rosselló.

El vapor

«A. Lázaro»

Esta mañana, a las diez y media, como teníamos anunciado, ha llegado este puerto el vapor «A. Lázaro» de «La Transmediterránea», procedente de Mahón.

En el muelle han presenciado su llegada buen número de curiosos.

El «A. Lázaro» va pintado de negro. A ambos lados del casco lleva pintada la bandera española.

Desplaza 1501 toneladas, y sus dimensiones son: 86 metros de eslora, 11 de manga y 5 de puntal.

Lleva dos máquinas, y tiene un andar de 18 millas por hora.

Va al mando del capitán don Tomás Alsina.

Lleva dos oficiales y tres maquinistas, siendo su tripulación de 48 hombres.

Su «confort» ha sido elogiado por cuantas personas visitaban el buque.

Tiene instalada la telegrafía sin hilos.

Fué construido en Génova (Italia) en los astilleros Odero, en donde se construyó el malogrado vapor «Miramar».

Tiene 60 camarotes de primera clase y 68 de segunda.

El «A. Lázaro» salió ayer de Mahón a las once y media de la noche.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Crescencio, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara, dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición a las siete y media de la mañana; por la tarde, a las ocho, Corona, ejercicio del día 19, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Cruz, también al Patrocinio de San José: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las siete y media, Rosario, Ejercicio con meditación y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en el Carmen (calle del Obispo) dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, al Patrocinio de San José y a San Elías, profeta. Exposición a las siete; acto continuo misa y estación al Santísimo, después misas rezadas; por la tarde, a las siete y media, estación, Rosario, el ejercicio del día 19 de San José y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, durante la misa de las siete, se practicarán el ejercicio mensual del Patriarca San José.

Visita.—A Ntra. Sra. de Lluch en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Extensión

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Hacienda, declarando que no están sujetos a los preceptos del reglamento de la renta del alcohol en cuanto a declaración y precitando los alambiques que posean, las granjas escuelas prácticas de agricultura establecidas por el Estado.

Desaparición de kioscos

El Sr. Alcalde ha ordenado la inmediata desaparición de los kioscos que existían junto a la estación de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca».

Vigilante

Ha ascendido a vigilante de primera clase el de segunda del Cuerpo de policía don Jaime Fiol Cañellas.

Este prestaba sus servicios en Baleares, habiendo sido trasladado a Cataluña.

Por maltrato

La guardia civil del puesto de Inca ha denunciado a un sujeto que maltrató de palabra y obra a una mujer.

Sorteo

El día 25 del corriente, a las siete y media de la tarde, en el domicilio de la «Caja

de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares», Julio 2, tendrá lugar un sorteo público que dicha Asociación ha acordado celebrar para distribuir entre sus imponentes, con arreglo a las bases que se hallan de manifiesto en aquellas oficinas, los premios siguientes: uno de 250 pesetas; uno de 100; uno de 50 y ochenta cuatro de 25 ptas. cada uno.

Minas

D. Joaquín Navarro Rodríguez ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de Registro de cien pertenencias de mineral lignito con el título de «Agripina» en el paraje nombrado «Son Milet», propiedad de don Juan Alomar; linda la citada finca por N. E. con la finca San Gerónimo, por S. E. con la finca Son Pomés, y por S. O. con la finca Sa Font del término municipal de Muro.

También don Rafael Pons Ballester ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral lignito con el título de «Ca'n Benet» en el paraje nombrado «Ca'n Benet» del término municipal de Selva.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas Radium

Instituto Sureda

instalación de primer orden

José Sureda Massanet

Médico ginecólogo

DANUS 4 De 10 a

Doctor Lóbisch

Médico especialista en

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 157, pral.

frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Comandancia de Artillería de Mallorca

Debiendo procederse el día 10 de Mayo próximo a las 11'50, en el Cuartel de San Pedro de esta Ciudad, a la venta en pública subasta de 2 caballos de desecho, se anuncia para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

Palma 14 de Abril de 1918.—El Comandante Mayor, Francisco García.

Rico Moscatel y vino

rancio a Ptas. 1'25 y

1'50 litro CASA LLO-

FRIU.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectaculares y calmantes de la Tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—

Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 16 (5'50)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Siguen los combates en los canales y campos de batalla de Lys y Valverjon, habiendo sido asaltadas las líneas enemigas al noroeste de dicho punto».

La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial de la guerra submarina:

«Nuevos éxitos submarinos continúan en la zona norte de guerra, donde echamos a pique, durante estos últimos días, buques que arrojan un total de 15.000 toneladas.

Dos vapores enemigos fueron hundidos tras tenaz persecución; iban formando parte de un gran convoy que estaba escoltadísimo por destroyers, cruceros y aviones enemigos».

Parte austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En el frente noroeste aumenta a ratos la actividad de la lucha».

Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«La lucha de artillería sigue activísima en la región de Hangard y Santerre.

Las baterías francesas han dispersado concentraciones de tropas alemanas en las proximidades de Bennin.

Mediante dos golpes en Four-Paris y Col du Bonhomme, causamos al enemigo algunas bajas.

En el resto, cañoneo intermitente, siendo vivísimo en el sector de Avocourt».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

Continúan los combates en las proximidades de Bailloul y Valvergon.

Entre Givendy y Rodego se muestra activísima la artillería enemiga.

Grandes contingentes alemanes que avanzaban a lo largo de la carretera de Labasée y Estaires fueron cañoneados por nosotros.

En los demás frentes, nada importante».

El Conde Czernin y el Emperador Carlos

Nauen.—El Emperador Carlos, al recibir en audiencia al Conde de Czernin, quien había dimitido el cargo de Ministro de Re-

laciones exteriores, le encargó siga en su puesto hasta que se le nombre sucesor.

Telegrama del Emperador Carlos al Kaiser

Berlín.—El Kaiser ha recibido del Emperador Carlos un telegrama diciéndole: «No pienso discutir las acusaciones de Clemenceau, por viles.

Sólo delante del trueno de los cañones de Occidente le contestaré».

Comentarios de la Prensa alemana a la dimisión de Czernin

Berlín.—La Prensa alemana comenta la dimisión del Conde Czernin y dice que dicho señor ha sido el portavoz de la idea de la alianza entre ambos países.

Kulmán al Cuartel general

Nauen.—Ha marchado al Gran Cuartel general el Ministro de Negocios Extranjeros alemán, Kálmán.

Continúa el bombardeo de París por el cañón de largo alcance

Nauen.—Ha seguido el bombardeo de la plaza fuerte de París por nuestros cañones de largo alcance.

Incidente sin importancia en la frontera

Pontevedra.—En telegrama oficial participa el jefe de la Benemerita de Tuy, que ha carecido de importancia el incidente ocurrido en el puente internacional.

Dicho incidente se redujo a que un súbdito portugués quiso amparar a unos sujetos

que intentaban pasar a España sin la debida documentación.

Madrid, 17 (1'00)

El botín cogido por los Imperios centrales desde el 15 de Octubre al 15 de Abril

Nauen.—(Radiograma oficial de madrugada).—El Cuartel General alemán comunica el siguiente parte oficial:

Desde el día 15 de Octubre de 1917 al 15 de Abril de 1918, o sea durante este último semestre, los Imperios centrales hemos hecho a nuestros contrarios más de 517.000 hombres prisioneros, habiéndoles cogido, además, el siguiente botín de guerra:

7.246 cañones, 20.000 ametralladoras, 500 «tanks», 100 «autos» blindados, 650 automóviles, 7.000 vehículos, 300 locomotoras y 8.000 vagones.

Las municiones cogidas son innumerables, no habiendo podido todavía ser contados hasta la fecha más que tres millones de proyectiles de artillería.

Hemos derribado también 1.100 aviones y cien globos captivos.

El resto del botín no ha podido fijarse aún».

Lucha entre la población francesa y la inglesa en el Canadá

Nauen.—Noticias del Canadá dicen que ha estallado franca lucha entre la población inglesa y la francesa en Montreal.

Se ha pedido al Gobierno cese el uso de la lengua francesa y se detenga al jefe canadiense francés, Bourasa.

Parte oficial alemán.—Prosigue el avance en Francia

Berlín.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Hemos llevado a cabo, con éxito, algunos ataques en los campos de batalla de Lys.

Por medio de golpes de mano, ocupamos grandes campos de batalla en la línea de embudo de nuestras tropas.

Asaltamos, en ataque imprevisto, Vaelvergen y las posiciones enemigas a ambos lados de dicho pueblo.

Malogrados los ataques enemigos y ocupamos una altura frente a Nieuwerkerke y Bailloul.

Los ataques de los ingleses contra nuestras tropas fracasaron.

A las orillas de Luze hicimos varios prisioneros.

Entre el Oise y el Aisne atacamos con éxito.

Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial:

«Sigue el cañoneo en Montdidier. Progresamos en Noyon y en el Oise. Hicimos reconocimientos activos, apresando, un destacamento nuestro que atravesó

el canal de Pyremande, a algunos soldados alemanes.

En Corbey también hicimos algunos prisioneros.

Parte oficial italiano. Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Sigue la actividad local en el valle de Lagarina. La lucha continúa igual en el valle de Brenta.»

Parte oficial inglés. Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Tres divisiones alemanas, después de enconada lucha y precedida de un enorme bombardeo atacaron las posiciones frente a Bailleul y Neuve Eglise.»

Se apoderaron de las colinas suroeste y este de Bailleul y Walvergen, y ocuparon también Bailleul.

Se desarrollaron nuevos combates en Wischachle. Rechazamos un gran ataque enemigo en Viense».

Guarniciones al frente. Amsterdam.—Se anuncia que en breve marcharán al frente de batalla de Flandes parte de las tropas alemanas que guarnecen las poblaciones belgas de Amberes y Linburgo.

Sigue el bombardeo de París. Un muerto y dos heridos.

París.—Durante el día y noche de ayer continuó el cañón de largo alcance bombardeando esta capital.

Se sabe que hay un muerto y dos heridos a consecuencia de este bombardeo.

Los belgas y el mando único. París. Las autoridades militares belgas se han adherido a la unidad de mando, acatando la jefatura del generalísimo Foch.

El ministro de la guerra belga ha dimisionado para encargarse del mando de una división belga.

Madrid, 17 (5'30) Comunicado oficial alemán.—Nuevas ocupaciones.

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial de la noche:

«Asaltamos las alturas de Vitchaete y nos apoderamos de Bailleul.»

Comunicado oficial austriaco. Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«En el frente italiano se continúa sin novedad.»

Comunicado oficial turco.—Toma de la plaza de Bathun por los otomanos.

Constantinopla.—El Cuartel general del ejército de operaciones turcas en el Cáucaso, participa el siguiente comunicado oficial:

«Tomamos, después de grandes combates, la plaza de Bathun, cuyo cerco empezamos el día 15, siendo defendidísima por nuestros enemigos, los cuales han tenido grandes pérdidas, no habiéndose todavía contado los prisioneros y botín cogidos.»

Al este del lago Wan nos apoderamos de Serai».

Parte oficial francés. París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Sigue el cañoneo en la región de Montdidier.»

Rechazamos varias tentativas de ataque del enemigo en el bosque Le Petre.

En combates de patrullas hacia Regnierville y Paudovillers cogimos prisioneros.

De Oriente.—En la orilla izquierda del Struma, entre Ormandi y lago Tahinos, expulsamos a las avanzadas búlgaras en diez pueblos.

Sigue la actividad de la artillería en Czerna.

Nuestros aviadadores bombardearon los objetivos enemigos en Vardar y Seres».

Comunicado oficial inglés. Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«El enemigo, por medio de grandes ataques en el frente Motron y Wisacha, se apoderó de Wischataeto y Spanbrockolen.»

También penetró en Meteren, donde siguen las luchas.

En otros puntos fueron rechazados los alemanes.

Rechazamos también al enemigo en un encarnizado combate librado en el frente Boyelles y sur de Arras.

Sigue la actividad de la artillería enemiga al sur de Albert y cercanías del Canal de Labassée.

Cañoneamos y dispersamos núcleos enemigos cerca de Loco».

Se reanudan las sesiones en el Reichstag.—Manifiesto sobre la paz de los partidos de la mayoría.

69 hombres, 41 mujeres y 10 niños muertos.

Dragaminas alemanas hundidas. Londres.—El Almirantazgo inglés participa el siguiente parte oficial:

«A la entrada del estrecho de Sund, en Auten Kullen, la flota británica hundió diez dragaminas alemanas, salvando a las tripulaciones.»

Los ingleses no tuvieron ninguna baja. Lo que dice «L'Osservatore Romano» acerca de las gestiones de paz.

Roma.—El órgano del Vaticano, «L'Osservatore Romano», desmiente las noticias de los periódicos que afirman que el mensaje pontificio del 1.º de Agosto acerca de la paz, debió de ser, que entonces estaban entabladas análogas polémicas internacionales que ahora.

Afirma que el mensaje no lo escribió el Papa sugestionado, y dice que el Vaticano sólo propuso los puntos de orden general acerca de los cuales estaban de acuerdo los jefes de estado de los países beligerantes.

Las bodas de plata del Cardenal Almaraz

Madrid, 16 (5'30) Llegada del Obispo de Salamanca.

Sevilla.—Para asistir a las fiestas conmemorativas de las bodas de plata del Cardenal Almaraz ha llegado a esta ciudad el Prelado de Salamanca.

Entrega de pergaminos. Sevilla.—El Obispo auxiliar y el Cabildo Catedral, presidido éste por el Deán, han entregado al Cardenal Almaraz unos pergaminos de gran valor, con un mensaje de felicitación cariñosa.

El Cardenal Almaraz y los Obispos a Castilla de la Cuesta.

Sevilla.—Al mediodía marchó el Cardenal Almaraz, acompañado de todos los Prelados que han venido con motivo de las bodas de plata, al pueblo de Castilleja de la Cuesta, con objeto de asistir a la fiesta de homenaje del Colegio Irlandés.

Madrid, 17 (1'00) Felicitación del Rey.

El Rey ha felicitado al Cardenal Almaraz con motivo de la celebración de las bodas de plata.

Madrid, 17 (5'30) Las fiestas religiosas.—«Te-Deum».—Bañquete.—El Cardenal, aclamado por el pueblo.

Sevilla. Las fiestas de conmemoración de las bodas episcopales del Cardenal Almaraz han resultado solemnísimas.

Presidió las fiestas religiosas el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragnoni, y el Ayuntamiento de esta ciudad.

Asistieron los Prelados de Málaga, Salamanca, Jaén y Ciudad Real.

Con motivo de las bodas de plata del Cardenal se repartieron a los pobres grandes limosnas.

En la Misa mayor ofició el Cardenal Almaraz.

Luego se cantó un «Te-Deum» en acción de gracias al Altísimo.

Al banquete dado en el Palacio Episcopal asistieron las Autoridades y los Prelados.

El Cardenal fué aclamadísimo por el pueblo.

Velada en honor del Cardenal. Sevilla.—El claustro del Seminario de esta ciudad ha celebrado una velada literaria-musical en honor del Eminentísimo Cardenal Almaraz.

La velada resultó brillantísima.

De Provincias

Madrid, 16 (5'30) De Huelva.—Se reanuda el trabajo en la mina «Esperanza».

Huelva.—Noticias de carácter oficial dicen que se ha reanudado el trabajo en la mina «Esperanza».

De Málaga.—Huelga de tableros. Málaga.—Por no haberse llegado a un acuerdo con los patronos se declararán en huelga todos los tableros.

De Murcia.—Se paraliza el trabajo en las minas por falta de explosivos.

Murcia.—Se ha paralizado el trabajo, por falta de explosivos, en las minas «Talis» y «Fuensanta».

De Toledo.—Se restablece el orden en Escalona.

Toledo.—En vista de haber quedado restablecido el orden en el pueblo de Escalona, se ha retirado la Benemérita que estaba concentrada en aquel pueblo.

Madrid, 17 (5'30) De San Sebastián.—Explosión de una caldera en un pesquero.—El Rey.—El Dr. Moore.

San Sebastián.—A la altura de Zumaya, y a ocho millas del puerto, explotó la caldera del vaporcito pesquero «Virgen del Carmen».

Perecieron en el naufragio trece tripulantes de dicho buque.

Otros pesqueros que se hallaban por aquellas inmediaciones recogieron cuatro cadáveres.

El Rey envió su pésame a las familias de las víctimas.

ra, obsequió con un «lunch» a los periodistas que hacen la información en este Ministerio, brindándose por la prosperidad de la Prensa.

De Sevilla.—«Auto» volcado. Sevilla.—En la carretera de Dos Palacios ha volcado un «auto» en el que iban el banquero don Francisco Clemente y don Manuel Camino.

El coche cayó de un terrapién. El señor Clemente resultó del hecho gravemente herido.

El señor Marqués de Benamejoi, que regresaba de Sevilla, auxilió a ambos señores.

De Oviedo.—Choque.—Descarrilamiento. Oviedo.—(Telegrama oficial).—En Abiana un tren de viajeros del ferrocarril vascoasturiano chocó con una máquina.

Del percance resultaron varios viajeros heridos. En la estación de Busdongo ha descarrilado el tren mixto de Madrid.

El adelanto de la hora

Madrid, 16 (5'30) Gran animación en la Puerta del Sol.—La bola de Gobernación, iluminada.

El anunciado adelanto de la hora oficial se ha celebrado en esta capital con una gran animación en las calles.

Antes de las diez de la noche numerosísimo público acudió a la Puerta del Sol a presenciar la caída de la bola del reloj del Ministerio de la Gobernación.

Al dar las once, se adelantó una hora el reloj, tocando las doce campanadas y bajando la bola, la cual se hallaba iluminada con bombillas de colores.

Momentos antes de esta hora la Puerta del Sol estaba atestado de gente.

El público desfiló después sin que hubiese que lamentar ningún incidente.

La cuestión del pan

Madrid, 16 (5'30) De Valencia.—El Ayuntamiento se encarga del abastecimiento.

Valencia.—Probablemente mañana esta ciudad será abastecida de pan por el Ayuntamiento.

Se ha autorizado al Alcalde para que se incaute de los hornos y tahonas.

Madrid, 17 (1'00) Dimisión del Alcalde de Madrid.—Discrepancia con Ventosa.

Ha presentado la dimisión de su cargo el Alcalde de Madrid, señor Francos Rodríguez.

La dimisión ha sido motivada por discrepancia del señor Francos Rodríguez con el Comisario general de abastecimientos, señor Ventosa, en el asunto referente al pan.

Ha dicho el Alcalde dimisionario que hoy ha podido comprobar que el trigo se compra a 50 pesetas, mientras que la tasa se establece en 44.

Ha indicado que él seguirá ocupándose en el asunto, manifestando que donde acaba el Alcalde comienza el concejal.

Créese que el Gobierno no le admitirá la dimisión.

Madrid, 17 (5'30) La huelga de panaderos en Sevilla.

Sevilla.—Durante todo el día grupos de panaderos huelguistas coaccionaron a los repartidores de pan.

Los huelguistas les quitaban la carga. A un repartidor le lesionaron los huelguistas.

Los huelguistas han celebrado una reunión, habiéndose acordado en ella proseguir la huelga.

El Gobernador civil se ha entrevistado con una comisión de obreros huelguistas, proponiéndoles someter la cuestión al arbitraje de la Junta de reformas sociales.

Los huelguistas accedieron. El Alcalde ha conferenciado con los patronos.

El Consejo de Ministros no acepta la dimisión a Francos Rodríguez.

Como ya telegrafiamos, el Consejo de Ministros acordó por unanimidad no aceptar la dimisión al Alcalde de esta Corte, señor Francos Rodríguez.

El Ministerio de la Gobernación, señor García Prieto, ha notificado esta mañana dicho acuerdo al señor Francos Rodríguez.

Normalidad en Sevilla. Sevilla.—La población ofrece su aspecto normal.

El pan se ha repartido. Circulan los tranvías.

La Bolsa

Madrid, 16 (22'00) Cotización del martes.

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado: 77'60. Amortizable 5 por 100: 93'00. Amortizable nuevo: 85'75. Banco de España: 512'50. Compañía Tabacalera: 295'50. Francos: 62'60. Libras: 17'00. Exterior: 36'70.

Las Cortes

Congreso. Madrid, 16 (22'00) (Sesión del martes).

A las 5'45 de la tarde empieza la sesión del Congreso.

Ocupa la presidencia el señor Villanueva. Hay desanimación en la Cámara.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Domínguez Arévalo pide que los notarios que actúan en las provincias vascoas se sometan a la juramentación.

Le contesta el Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, quien ofrece estudiar el asunto.

El señor Pradera pregunta si el programa regionalista forma parte del programa del Gobierno.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, le contesta negativamente.

Se entra en la orden del día. Se reanuda la discusión del dictamen de contestación al mensaje de la Corona.

El señor Pi y Suñer defiende una enmienda. Exterioriza su extrañeza por que nada se dice respecto a regionalismo.

Manifiesta que, sin el reconocimiento de las regiones, es inútil toda renovación. Le contesta el señor Figueroa.

Dice que la guerra modificará el régimen de los pueblos. «Actualmente—añade—sólo nos toca amar a la Patria y engrandecerla».

Interviene en la discusión el señor Aranzada. Reclama el reconocimiento de la personalidad de las Vascongadas y de la lengua vasca.

El Sr. Pradera estima que el nacionalismo constituye un peligro para la Patria. Establece las diferencias entre el nacionalismo y el regionalismo.

Dice que se le este él lo patrocina. Pide que se le reserve la palabra para la sesión de mañana.

Y se levanta la sesión. Senado. Madrid 16 (22'00). (Sesión del martes).

La sesión del Senado ha dado principio a las 5'30 de la tarde.

En la presidencia, el Sr. Groizard. La Cámara está desanimada.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El Sr. Picazo pide que no se perjudique a los obreros de provincias con el acuerdo de enviar algunos de Madrid.

El Ministro de la Gobernación, Sr. García Prieto, dice que ya se ha tenido esto en cuenta.

Se pasa a la orden del día. Juran varios Senadores. Y se levanta la sesión.

Consejo de Ministros

Madrid 16 (22'00) A la entrada. El Consejo será largo.—Los proyectos de Guerra.—Las subsistencias.

Esta mañana se han reunido los Ministros en Consejo.

La reunión ha tenido lugar en el palacio de la Presidencia.

La ha presidido el jefe del Gobierno, señor Maura.

Este, a la entrada, nos anunció que el Consejo sería largo.

El Ministro de la Guerra, general Marina, nos dijo que seguiría hablando de algunos proyectos de su departamento.

Nos añadió que no se hablará de presupuestos hasta que estén ultimadas las reformas militares.

El Comisario general de abastecimientos, Sr. Ventosa, nos manifestó que expondría las medidas que él ha adoptado respecto de las subsistencias.

A la salida. El trigo argentino.—La exportación de los aceites.—Creación de un Comité central.—Las obras públicas.—El cuerpo de Contabilidad.

El Consejo terminó a las dos de la tarde. A la salida, se nos dieron las siguientes referencias del Consejo:

«El Comisario general de abastecimientos, señor Ventosa, expuso las medidas adoptadas para traer trigo de la Argentina.»

Propuso las reglas a que ha de someterse la exportación de los aceites.

Dió también a conocer las bases para la creación de un Comité Central que cuide del cumplimiento de las reglas de los convenios comerciales y del régimen de importaciones y exportaciones.

Se aprobaron varios decretos encaminados a facilitar la construcción de Obras públicas.

Y se aprobó un decreto referente al cuerpo de Contabilidad».

Política

Madrid, 16 (22'00) La nota de la Presidencia.

La nota de la Presidencia, facilitada, como de costumbre, a los periodistas, dice que todavía no se ha fijado el regreso del Rey a Madrid.

Y añade: «En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho de Lérida diciendo que en el pueblo de Cinca hubo un desprendimiento de una gran roca.»

Esta hundió varias casas, sin ocurrir desgracias personales, porque los vecinos se hallaban en la iglesia».

Madrid, 17 (1'00) Un proyecto de los mauristas.

Se habla de un proyecto ideado por los mauristas de conseguir un gran partido bajo la jefatura del señor Maura.

Se añade que cuenta esta idea con la simpatía del señor Conde de Romanones y del señor García Prieto, quienes acatarían la jefatura de Maura, ingresando en el nuevo partido con sus amigos que le sigan.

Parece que el Sr. Alba, con los amigos segregados de Romanones y García Prieto, constituirá un partido de la izquierda monárquica.

En cuanto al partido conservador que acata la jefatura del señor Dato, parece que éste seguirá acudiéndolo.

Se añade que se opone a tal idea el señor Cambó porque ello sería restablecer el turno de los partidos.

Sobre la reforma del poder judicial. El señor Burgo sMazo ha manifestado que defenderá la reforma orgánica del poder judicial presentada por los conservadores.

Dijo que las carreras del poder judicial y del fiscal deben repararse.

El Supremo debe formarse por selección. No está de acuerdo con el Gobierno respecto a las funciones del Consejo judicial.

Noticias varias

Madrid, 17 (1'00). Fallecimiento. Ha fallecido el senador señor Labra.

En la capilla ardiente oraron algunos políticos y amigos del finado. Las Academias y el Ateneo, de donde el finado era Presidente, ostentaban colgaduras.

Mañana se efectuará el sepelio. Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas. Barcelona, 17 (5'30) Recepción en honor de la Princesa Beatriz.

En el domicilio del Barón de Albi se celebró anoche una recepción en honor de la Princesa doña Beatriz de Borbón, hermana de Don Jaime.

Asistieron a dicha recepción las personalidades del partido tradicionalista, con sus familias.

Huelga de alpargateros. Se han declarado en huelga los obreros alpargateros.

Miñ pro indulto del doctor Alegre. Para hoy está anunciada la celebración de un míñ para pedir el indulto del médico de El Pobo, doctor Alegre.

Proyecto de modificación de las señales de los faros. Bajo la presidencia del Comandante de Marina, se han reunido los representantes de las Corporaciones oficiales para estudiar el proyecto de modificación de señal en los faros de los puertos durante los temporales, con arreglo a los convenios internacionales.

Sobre el nuevo horario. En los servicios oficiales y privados, fábricas, talleres y oficinas se ha establecido el nuevo horario oficial.

En algunas fábricas se empieza el trabajo a las cinco y media de la mañana, abandonándolo a las seis y media de la tarde, observando el horario antiguo, por no resultar ninguna economía de luz con el nuevo horario.

Los obreros del ramo de maderas celebraron anoche un míñ contra el nuevo horario oficial.

El tiempo. Continúa el mal tiempo, cayendo frecuentes chubascos.

Viaje de Lerroux y Marcelino Domingo. Anoche marcharon juntos para Madrid el señor Lerroux y Marcelino Domingo.

Reunión de primates tradicionalistas. Asegúrase que anoche se celebró una reunión secreta de primates del partido tradicionalista en el palacio de un íntimo amigo de don Jaime.

Patou Garí. El telégrafo.

Hoy hemos de formular nueva queja, pues al cerrar esta edición no hemos recibido, ni de Madrid ni de Barcelona, ninguna de las conferencias correspondientes al día de hoy.

Y no hace un día, ¡sino muchos, que el servicio telegráfico funciona con un retraso de 24 horas. ¡Una friolera!

La obra Maruxa

puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad.

«GRAMÓFONO», AUDICIONES GRATIS. Tienda El Japón.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID. Se remite folletito á quien le pide.

GRANDES ALMACENES "Matons,"

(Can Juanet)

Jaime II 39 al 47 y San Bartolomé 24 al 28

Temporada de Primavera y Verano

GRANDES NOVEDADES DEL PAIS Y EXTRANJERO

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército a cargo del Ex-cortador de los Almacenes Bronzo

PÍDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

ES PRECISO SEPA V.

Que en la Farmacia de J. Sureda Llíbera, Brussa, 9, se despaquen las recetas con medicamentos previamente analizados. Se prepara el renombrado Jarabe Vermífago, el Agua Oxigenada, toda clase de Inyecciones, las Pastillas clorofórmicas con coquina y mentol (eficaces contra la Tos) el Celicido Sureda toda clase de Vinos y Jarabes medicinales y gran número de productos químicos y farmacéuticos.

Venta al por mayor y menor

¡AGRICULTORES!

Azufre precipitado

rápido, para combatir el Oidium de los viñedos. Este azufre por su poderosa adherencia a las hojas y al fruto rinde el doble que cualquier otro producto.

Muy recomendable por su eficacia y economía; de venta en can de los Sres. Planas, Pizá y C.^a

Palma San Miguel, 29

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO

gran producto italiano de fama mundial! Victoriosamente probado "El mejor regenerador, vigorizador de la vista." (Use ex-terno, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, fatigamiento, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando evidible vista sin a los septuagenarios. No más lentes, presbitas ni vistas débiles. Pedido en-arguido interesante opúsculo GRATIS a Sac. Bernadini y C.^a Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Marina, 34.

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente "Cápsulas de Sándalo," mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que cuven más pronto y radicalmente todas las "enfermedades priapicas." Prohibido con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veintidós años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventis sobre todas sus similares.—Frasco 14 pesetas.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor Farmacia Róver, Plaza de Antonio Maura, Palma.

Imp. LA ESPERANZA, Lonja, 11, Palma de Mallorca

EGMAR

De ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. G. THOMSON HOUSTON IBERICAS. A.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y crece su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se cae.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento hepático deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en la Droguería de Palma de Mallorca: San Vito José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR se emplean en los herpes, herpes, zóftica, bronquitis, escrófulas, gonorrea, etc. y siempre que éste indicación el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebidas, baños, nebulizaciones, inhalaciones, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa á domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Interesante para los cocineros

La Fábrica de teponas de corcho de Salvador Galindo tiene á la venta

Serrín de corcho

expresado para guisar sin fuego. Basta un cepón de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica, Paseo de Sagrada número 3 frente al Muelle.

También se vende lana de corcho

¡¡ Estrenidos !!

El estomago es el centro de nuestro organismo; cuando está debilitado, se altera el equilibrio de las funciones y como resultado el organismo sufre; además puede ocasionar el cansancio y la pérdida de la cabeza. Necesitamos de un laxante para que todos esos malditos, que abarrotan el estomago, sean eliminados y el organismo se recupere. Con el uso regular de los

Polvos de Cassia RICHELET

Medicamento ligero y agradable, ó bien para el estomago ó para el intestino y an cólicos, la constipación.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. Richelet, de Sables d'Orléans, Bayona (Francia)

Calados a máquina

(Piquillo)

A 25 CÉNTIMOS MBTRO

Se hacen sobre toda clase de blusas, vestidos y ropa blanca.

Calle Polanco, 40, (Pórtico) al lado del Circolo.

Se desea vender

unos saleros cerca de la Estación del Ferrocarril de Sóller, de cubada unos 700 metros. Para informes dirigirse a don Guillermo Marqués, San Bartolomé, 17, Sóller.

Se alquila

Un 2.º piso izquierda de la calle de la Concepción, núm. 82. Informarán en el principal.

SILBAO

JARABE ORIVE

3.50 Ptas

No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.